

Грузия: 60 героических лет

# БРАТ СИЛЕН БРАТОМ



По просьбе редакции «Бакинского рабочего» статью для газеты о юбилее своей республики написал известный грузинский поэт, действительный член Академии наук Грузинской ССР, Герой Социалистического Труда, делегат XXVI съезда КПСС Ираклий Абашидзе.

БРАТ братом силен... В дни знаменательного события в жизни нашей республики — 60-летия победы Советской власти в Грузии и образования ее Компартии — я вновь и вновь возвращаюсь к этой простой и вместе с тем такой всеобъемлющей мысли. Ведь в том, что родная Грузия становится все краше и сильнее, есть огромный вклад всех народов нашей многонациональной страны. Братством и дружбой скреплены наши сердца, и поэтому мы монолитны, поэтому мы можем многое. И наш праздник — это праздник русских и азербайджанцев, украинцев и армян, белорусов и литовцев — праздник всех наций и народностей Союза Советских Социалистических Республик.

Особую окраску нашему торжеству придает та атмосфера, в которой живут сейчас партия и весь советский народ, — атмосфера послесъездовского огромного политического и трудового подъема, атмосфера единодушия и сплоченности народа вокруг партии, ее ленинского Центрального Комитета, возглавляемого верным ленинцем товарищем Леонидом Ильичом Брежневым.

Мы рады доложить партии и правительству всем братским республикам о том, что Советская Грузия весомыми трудовыми подарками встречает свой 60-летний юбилей. Наша республика успешно выполнила задания десятой пятилетки.

В прошлом году грузинские заводы собрали и продали государству рекордное количество чайного листа — более 500 тысяч тонн. Отличились и виноградари, собрав почти миллион тонн янтарных гроздьев. Трудовые победы рождались на полях и чайных плантациях, на заводах и фабриках, в лабораториях ученых и у мартов-

ских печей. И достижения эти получили высокую оценку: восемь лет подряд наша республика награждалась переходящими Красными знаменами ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ.

Успехи Советской Грузии прежде всего обусловлены кропотливой, плодотворной и, я бы сказал, самоотверженной работой республиканской партийной организации, всех труженников Грузии по выполнению исторического для нас постановления ЦК КПСС по Тбилисскому горкому партии. Работа эта повлекла за собой коренное оздоровление морально-психологического климата, вызвав в каждом из нас высокий трудовой и творческий подъем. И результаты оказались выше всех ожида-

ний. О трудовых свершениях грузинского народа говорил с трибуны XXVI съезда КПСС кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Грузии Эдуард Амвросиевич Шеварднадзе. Я в числе делегатов съезда искренне гордился славными итогами, достигнутыми нашей республикой. Это были незабываемые дни.

Неизгладимое, колоссальной силы впечатление произвел на меня доклад товарища Леонида Ильича Брежнева на партийном форуме. Я был глубоко тронут той высокой оценкой, которую он дал труду советских литераторов. До сих пор в моей памяти звучат эти чеканные слова: «...в том, что духовная жизнь советского общества становится все более многообразной и богатой, — бесспорная заслуга наших деятелей культуры, нашей литературы и искусства». Все мы, представители художественной интеллигенции, были охвачены чувством искренней признательности и благодарности партии за внимание и заботу.

В дни работы партийного форума мне посчастливилось быть участником многих радостных встреч писателей разных советских республик, в ходе которых велись содержательные беседы о современной литературе, ее месте в духовной жизни народа, о задачах, поставленных перед литераторами XXVI съездом КПСС, а также съездами наших республиканских партийных органи-

заций. Эти встречи всем нам помогли четче определиться на будущее. По приезде в Тбилиси я поделился своими соображениями с собратьями по перу на IX съезде писателей Грузии, где шел серьезный и обстоятельный разговор о путях дальнейшего развития грузинской литературы.

Должен отметить, что в семидесятые годы национальная литература Советской Грузии, ее автономных формирований, литература грузинского, абхазского, осетинского — всех народов, населяющих нашу республику, успешно развивалась. Возрос наш боевой многонациональный отряд. В последнее время более многообразными и действенными стали связи писательских организаций с героями пятилеток. Получили дальнейшее развитие творческое сотрудничество и контакты литераторов нашей республики с литераторами братских народов, зарубежными коллегами. Произведения грузинских авторов переводятся и издаются по всей стране. Далеко за пределами нашей Родины широкой популярностью пользуются имена как классиков грузинской литературы, так и современных авторов. И, наоборот, книги писателей советских республик, зарубежных литераторов, переведенные на грузинский язык, пользуются большим спросом у наших читателей.

Говорить о главном, существенном, чем живет республика, страна, — достойная традиция нашей литературы, верной ленинским принципам партийности и народности. Бесспорны успехи грузинских литераторов в создании ярких образов наших современников. Произведения последних лет волнуют людей, вызывают споры, заставляют задумываться о настоящем и будущем. Им свойственны гражданский пафос, непримиримость к недостаткам, активное вмешательство в решение проблем, которыми живет общество. Не случайно наши писатели удостоиваются высоких званий и наград. Впервые в этом году, году славного юбилея Советской Грузии, произведения мастеров художественного слова отмечены Государственной премией Грузинской ССР — «Летопись пятилетки».

И сегодня я еще и еще раз

задаю вопросом: что из себя представляет современный литератор? Ведь он не просто бытописатель всех героических свершений нашего народа, но и активный их участник. На IX съезде писателей республики подчеркивалось — и, я думаю, нельзя сказать точнее, — что литератор непременно сверяет свое дело по пульсу времени, живет интересами партии и народа, осуществляя почетную миссию по воспитанию нового человека — строителя коммунистического общества. Вот почему ведущими в его творчестве были и остаются темы интернационализма и братства народов, патриотизма, темы нравственных исканий и борьбы с негативными явлениями. И вот еще что важно: правдивое высокоидейное и высокохудожественное решение этих тем он ищет не в замкнутом пространстве уютных кабинетов, а непосредственно на заводах и фабриках, в коллективах сельских труженников — там, где вершатся судьбы пятилеток Страны Советов.

...Необычайно красочен в эти дни мой любимый Тбилиси. Он, как человек, тоже подготовился к славным торжествам. Я думаю: сорок раз разрушали враги мой город, но сорок раз вставал он из руин и пепла. Потому что любовь народа к земле своей сильнее смерти. Потому что добро всегда побеждает зло. И пришел день, когда был подписан Георгиевский трактат, соединивший судьбы грузинского и русского народов. Двести лет минуло с тех пор, но разве можно забыть этот день, день начала возрождения нашей многострадальной земли? Разве можно забыть 25 февраля 1921 года, когда над Тифлисом было поднято победное знамя Великого Октября, возвестившее миру о рождении Советской Грузии! Это братство, это дружба наших народов победили порабощителей свободы, врагов независимости, открыли нам путь в наше прекрасное завтра.

Владыки рати двигали  
в походы  
И меч висел над нашей  
головой.  
Цари сжигали земли,  
а народы  
Стремилась к братству,  
к дружбе вековой.

Как стремительно движение вперед моей республики! Наш замечательный классик Илья Чавчавадзе мечтал о том, чтобы Грузия имела хотя бы 20—30 инженеров, а теперь их у нас свыше 100 тысяч. Ныне республика занимает одно из первых мест в мире по количеству людей с высшим и специальным средним образованием на каждые 10 тысяч человек населения. Достойное признание получила школа ученых Советской Грузии, велико у нас число научно-исследовательских учреждений, возглавляемых республиканской Академией наук.

Я вспоминаю. Ведую Отечественную войну. Сотни тысяч сыновей и дочерей Грузии встали на защиту Родины от фашистского ига, как встали на ее защиту русские и азербайджанцы, белорусы и узбеки, эстонцы и казахи — весь советский многонациональный народ. Потому что Родина у нас у всех одна — Союз Советских Социалистических Республик. Не всем суждено было дожить до Дня Победы. Десятки тысяч посланцев республики пало смертью храбрых. Среди них было 16 тысяч женщин. Нет в Грузии города, нет села, где не был бы не воздвигнут памятник в их честь. Они ушли... Но остались сады, выращенные их руками, остались построенные ими дома, заводы, фабрики, остались их дети, внуки, правнуки. Во всем этом они продолжают жить вместе с нами, как живет в сердцах благодарного человечества имя Владимира Ильича Ленина. Они ушли, завещая нам отстаивать мир на земле, бороться за утверждение идеалов коммунистического общества, воспитывать в себе и потомках патриотизм и высочайшую гражданственность, священное чувство интернационализма.

Отмечаю славное 60-летие Советской Грузии, мы еще и еще повторяем: брат силен братом. Народы наши побратала Великий Октябрь. Их побратала Великая Отечественная война, их побратала суровые годы восстановления разрушенного хозяйства, радость побед. И потому могуч и нерушим наш союз.

Ираклий АБАШИДЗЕ,